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КОНФЕРЕНЦІЯ Д ИРЕ КТОРІВ  ЄВ РО П ЕЙСЬКИХ 
НАЦІОНАЛ ЬНИХ БІБ ЛІ О ТЕК (CENL)  
ТА МІЖН А РО ДНА ФЕДЕ Р АЦІЯ БІБЛІОТЕЧНИХ 
АСОЦ ІАЦІЙ (I FLA ):  Н АП РЯМИ СТР А Т ЕГ ІЧНИХ 
П Л АНІВ У  ГАЛУЗІ  РОЗВИТКУ СПІВПРАЦІ  
НАЦІОНАЛ ЬНИХ  БІБЛІОТЕК (20 1 8–2    022)

 М ета –     пр о ан ал ізувати та роз крити  ос но вні н ап рями р об оти CENL та I F LA  
у їхніх стра те г ічних планах  розвитку  ф ункцій  націонал ьних бібліот ек .  Застосо-
вано  методи аналізу  з місту, с ин т езу  ідей та п о рівняння інфо рмації .  Н о визна п о-
ля гає у висвіт ленні осн овних с тр атегіч них напрямів  ро зви тку нац іо наль них біб-
лі отек Євр опи через р оз р обку д ир ек тор ами  цих бібліо тек нових спіль них під ходів 
до форм у ван ня , збер еж е но сті та над ання доступу до ресурсів  істор ико-культ ур ної 
с падщин и , що збері гають національні бібл іотек и .  По р івнюю ться  ст ратегії 
C E NL та  IF LA в галузі  ро зв итку  націонал ь них б іб лі отек. Цілі C E NL  і IFLA  
у галузі  діяль ності н аціона л ьних біблі отек  багато в чому  пе регукуют ьс я : обидві 
 ор ганізації заці кавлені у р оз ширенні  ролі націо нальних б іб л іо тек, поси л енні їх-
н ього  ст атусу як  г о ло вних книг озбірень  св оїх країн та важливого  ін с ти туту п а-
м’яті й докуме нт аль ної спадщини,  наці о на л ьної бібл іо графі ї , а  т акож як головних 
 інс титут ів , що  розроб ляють тео ре тичну й п рактичну  базу для всієї б і бліоте-
чної  галузі  від по ві дних  к ра ї н,  унормування законода вчої  ба зи , від пов ідно, 
 їхні  с тр ат егії не йдуть  врозріз  о дна одній. Н ац і он ал ьні біб л іотеки ,  як  правил о , 
є  н айпот уж ні шими у державі.  В они від повідають за д і яльність  бі бліотек 
на н аціонал ьн ому рівн і ,  розвивають  мі жн ародні к о му ні кації та  п редставляють 
 на цію у  міжнаро дних від нос инах, роз ви ва ють усебічну інтег ра цію й кому н і-
к ацію нац і он аль них б і бл іотек для р еа ліз ації їхн ьої місії.  Осо бливо сті  регіональ них 
 об’єднань д иректо рів  н ац іонал ь них бібліо тек , зокрема  CENL, від обр а жають 
історію та  су часні завд ання  цих біблі от ек , наміч а ють п ер спективи р озв итку спів-
 пр аці з урах ув а нням роз ви тку регіо нів , у цьому випадку європ ейсь кої спіл ьно ти , 
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оріє нт ов а ного на  єв ропейського  ко р ис т увача  ін ф ормації у багатьох п ит а ннях, у  т о-
му числі  з береження  європе йсь кої куль тур ної спад щ ини та її бібл іот еч них кол ек цій, 
 ст ворення між на р одних ресу рсів куль тур ної с падщини  (з о крема, Євро піани), вдос-
к он а лення євр о пе йсь кого з ако нодавства  щодо бібліотек і п ра во вого  з аб е зп еч ення 
діяль н ості в сіх членів  CENL,  розгорт ання кон кретної  с пі вп раці та  к ом унікації між 
європейськими  б іб л іотека ми ,  створення спільних  пр оєктів  т ощ о. 

 Ключові слова: н а ц іональні  б іб ліотеки,  IFLA,  CENL, CDNL,  бібліо течні асо-
ці а ції, доступ до  ін фо рмації ,  м іж н ародна с п івпраця, фун к ції бібл і от е ки , інс т итут 
пам’яті. 

Виклад осно вн ого зміст у .  У  Х Х  ст. вин и кають між н ар одні  асоці а ції, 
що об’єднують бібліотеки різних країн. Від омо, що най потужнішим 
біблі о те чним об’єд нан ням між нар од ного  рі вня є IFLA (Inte rn a tional 
 Fed e ration of Library  A ss o ciations) .  I FLA – це між нар одна незале жна 
і  н еу р ядова орга н із а ція, яка  сьогодні пред с тавляє і нт ереси  бібліотечних 
та інформаційних пра ців ни ків, окремих біблі отек, бібліот е чних  об’єднань 
й асо ц іа цій і налічує  п онад  1500 чле нів  [1]. I FLA  була зас но вана в 1926 р.  
у Празі під час  Міжнаро дн ого конг ресу біблі от е карів та  б іб лі офілів. 
 Піднесений п овоєнними с под ів аннями і  н ад і ями, Г.  Ге нруа, тодішній 
Презид ент Асоц і ації  бі бліот ек арів Франції та профе сор у А ме рикансь кій 
б іб ліотеч ній  шк олі в Парижі, озвучив ідею  створення між на род ного 
 ко мі те ту , який би пред с тавляв і нте реси  н аці он альних б і бліотечних 
 асоціа ці й .  На його думку, було  «необхідно  ко ординув ати наші дії задля 
збереження постійного кон т акту між н аш ими а соц іа ціям, та задля спів-
праці на між народних подіях,  т аких як  конгреси, роз клад для  яких 
пот рібно готувати заздалегідь »  [ 5, с. 4].

Ідея була не ново ю ,  але через  Пе ршу світову  війну не була втілена 
в життя  [4, с.  7] .  Та вже  30  вересня 1927 р.   було створено під комітет, 
членами якого стали т акі країни, як  Швеція, Фра нц і я,  Н ім еччина, 
 Че х ослов а чч ина та А нг лі я.  Це і був п оч аток IFLA , яку ми  зн аємо сьогодні. 
З того  часу IFLA п ер етв орилася на потужну м і жн а родну організацію, яка 
 ви конує не л ише координ аці йну рол ь , а і є м од е ра тором і ннова ційних 
про це сів у  бі блі отечній  сп р аві у світі в  цілому. 

 Сь ог одні IFLA в изначає с в оїми  пріор и тет ними  цілями т ак і , як  пр омоція 
р оз ум іння важливості  р олі бібл іо тек у сус пі л ьстві, н а да ння високо як іс-
н ого бібл і от ечного й  ін ф о рмаційного обсл уг о вування та пред ста влення 
 інтересів  бі бліотек у  на уковому й  куль турн ому  просторі в суспільстві.

З часом вин икла  потреба ство ре ння окремих  гр омадсь ких о рг анізацій 
 н аціональних бібліотек. Під егідою I F LA у 1 97 4  р  . ство рю ється 
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CDNL  (К о нф ер енція  д ир е кторів нац іональних  біблі от ек), з 1 987 р  . 
 п ра цює CENL  ( Кон ференція д ир е кторів  єв роп ейських національних 
біблі о тек), а також сьог одні  іс нують й інші регіональні конф е р енції. 
 Конференції  з би раються раз на рік у різ них краї нах , що с прияє опе р а-
т ивному  в ирішенню  усіх пит ань , про єк тів, рішень та  а кту альних тем.

Тому мета с татті –     п роана л і зувати та р оз крити  ос н овні страт е гічні 
напрями  р оботи  C ENL п о рівняно з I FLА та CDNL у галузі роз витку 
ф унк цій європ ейсь ких націон ал ьних бібліоте к. 

На пер ший п огляд , фун к ції цих орг ан ізацій б а гато в чому п ер ек-
ликаються.   Ці  ор га нізації спрям о вують  свою роботу на  по силенні  ролі 
бібліотек ,  п рацюють з р озшир ен ням комун і ка цій між бібліотеками,  тому 
в певний м омент  може  виникнути п и тання,  а чи не дублю ють вони  одне 
одног о ?  Чи потрібен CENL або CDNL, якщо IFLA і так  займається тими ж 
ф ун кц іями, маючи окрему  Се кцію нац і он аль них бібліотек [4 ]?  До т ого ж 
 IFLA має Відділ рег і онив [3], де т акож вирі шу ю ться п ит ання н ац іо-
наль них б ібліотек.  То чим же істотно в ід різняєт ься р обота цих структур?

Ці міжнародні асоціації існують паралельно та займаються поглибле-
ним опрацюванням питань щодо загальних і специфічних аспектів бібліо-
течної діяльності й розвитку національних бібліотек у сучасному світі. 

Виок ремле ння н а ці о нальних бібл іо тек не є випад ко вістю,  воно 
виклик ано специ фічними о со бли востями та з ав да нн ями цього т ипу біб-
лі отек:  

 –  з береження з най давніших часів й до сьогодні шляхом забезпечення 
режиму депозитарного збереження усієї сукупності тв орів друку, 
що  ви дані в  п евній  країні  або мають те чи інше  відноше ння до неї,  а  та кож 
суміжної інформаційної продукц і ї , знач ущої  для нац ії ;

 – в они збираю т ь , о пра цьов у ють і  надають у к о ри стування  джерела 
руко пи сної та книжко вої  сп а дщини нації,  усю сук уп ніс ть  творів д руку, 
що  с тв о р юються й друку ю ться на її т е ри торії та за її межам и; 

– форму ють нац і он альні  до ку ментал ьні та електронні ресу рси  (в тому 
 чи слі цифр о ві ) к уль т ур ної спадщ ин и,   забезп е чу ють їх законодавчо, а 
також  ф ор мування,  збере ження та вико р ис т а ння, ств о рю ють умови для 
 забез пе че ння вільного  пос т упу до джерел нац і он ал ь ного значення;

– керу ють та  з аб ез п ечують методичне кер івниц тво  дер жавною 
 біб лі отечною  с ис темою, тим самим з а бе зп ечують засади роз витку куль-
т ури, нау ки ,  освіти .  В они є віз ит і вкою  дер жави на між на р одному р і вні, 
п ре д ставляють її  куль турну с п адщину як част ину д осягнень людс тва,  
організовують  ве дення наці о наль ної біблі ог рафії, роз вивають міжн а-
родні  комун ік а ції та  предс тав ля ють націю у міжна родних від носинах. 
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П е ршою особ ли ві стю є те,  що це не лише т ип о ло гічно виокремлені 
 б ібліотек и,  а і ї хній регіональ ний  аспект, що  дає з могу г л ибше опрацювати 
особ ливості роз ви тку націонал ьних б ібліотек у пев них регі онах, які 
 с кла лися  іс т ор ично.  Важ ливо визна ч ити спільні з ав дання та  ін тегрув ати 
свою діял ьність з  ур ах уванням п отреб  цих р егіонів щ одо  інформац ій ного 
забез пе чення роз витку держав, що входять у  регі ональні о рганізації, 
серед  кот рих  найпо т уж н ішою є  CE NL.

Сього дні на  те р енах Європи CENL пре дс тав ляє 49 н  ац іонал ь них 
 б ібліотек 45  держав – членів Ради Європи ЄС та асоці йо ваних члені в .  
Основна місія –     об’єд нання  директо рів н аціонал ьних  бі бліотек як світо вих 
інститу цій  пам’яті та  л ід ерів н аціональної пам’яті, п о кл ик аних від по відати 
за культурну  спадщину й  н ад а вати до неї  дос туп. Відповідно,  CENL: 
«Ми – н аціона л ьні біб лі о теки Європи ,  які разом прац юємо  для з береж е ння 
 к уль турної спад щ ини контин енту та над ання дос тупу до  неї для  вс іх» .

Том у   не обхід н ість  в иокремле ння в  за га л ьн обібліотеч ній сфері  пи-
 т ань н а ц іональ них б іб ліотек Європи та п р ий ня ття стратегіч ного 
 плану на  20 18 –2    022 рр.  диктувалися  важливою р оллю цих бібл іотек 
в  інтелектуальн о му , культурному, науково м у,   еконо мічному та  освітньому 
п росторі наці ональної держави у  пе ріод інфор мацій н ого  суспі л ьства 
та його роз витку. Сьогодні це п итання  п ов’я зується з  формуванням 
цифр ов ого сусп іл ьства та  його мож ливостями для  істотної п ідт рим-
ки фун кції  н аціонал ьної  пам’ят і , що покла дено на ці бібліотеки, і ак-
тивіз ації впливу на державні стр у кт ури та масову с в ідоміс ть .

На від міну від IFLA,  CE NL – від носно  н ова о рганіза ція, що поч ала свою 
 ро б оту в 198 7 р  . у Лісабоні  [2]. Т оді від булися перші з бори, у яких  вз яли 
у часть  д ир е ктори н аціон ал ьних бібліотек 11  країн:  Ва т ик ану, Вел икої 
 Британі ї , Греції, Данії,  І спа ні ї,  Люксембургу ,  Нідерла ндів, Німечч ини, 
 Нор ве гії,  Португалії і Фран ції  [6 , с . 7].  На п очатку 199 0-х р о ків у Відні 
в ід булася  перша Конферен ція З аходу і  Сходу , де б ули  в ст ан ов лені н ові 
парт н ерські з в’язки, що п ізніше  п ер еро сли у  с пі впрацю .  На  сьогодні 
ч ленами CENL, як згад у в ал ося, є  4 9  націонал ь них бібл іо тек к раїн 
Європи [9], у тому числі й Націонал ьна бібліо т ека України ім. В .  І. Верна-
дс ь кого. CENL проводить  щорічні з у стрічі директо рів ‒ членів C ENL, 
де обг оворюються  ак т уальні пит а ння  р озвитку національних б і бл іотек 
та  ут ве рдження їхн ього зага л ьн онаціона л ьн ого статусу, р оз ви ток  функцій 
у  п ер іод інфо рм а ц ій них цифрових технологій.  Ва жл и вим напрямом була 
п і дтримка еле к тр о нних  ц и фр ових євр опе йських б іб ліотек (у свій час – 
T EL ,  яка сього дні увійшла до с кл аду Європ іани, а  сьогодні – участь 
у ство ренні  Єв ро піани) [ 8] . 

327

Олек сандра Земляна



Питання органі заційних  за сад та  функціону вання діяль ності  C ENL 
та CDN L , на від міну від широк ого  пр едставниц тва досліджень діяльності 
IFLA, р оз глядалися в українс ь кий і сто ріографії  лише в  статтях Л. П р о-
к оп енко [6, 7 ],   яка стисло, але з мі ст овно роз крила ці питання за період 
до  20 1 8 р.  Од нак п орівн я ння стратегій цих орга ні за ції на період  пі сля 
20 18  р.  п оки ще не в исвітлювалося в н ау ко вих п рацях .  І сторичний аспект 
спів п р аці С екції наці он аль них  б ібліотек IFLA та CDNL  роз глянуто в  статті 
B e ndik Rug aas ( 19 94 р)  [ 8] .  Історія IFLA  та CDNL  розкрива є ться у щор ічних 
звітах IFL A ,  п ублікац іях на сторі нках вида нь ,  ініційованих IFLA. Однак 
у цій  ст атті ми р о зкриваємо п ерс пективи  роз ви тку CENL  у  колі орг ан і за ці й,  
які  об’єд ну ють н а ціо нальні  біб лі от еки. Це  да сть з могу гли бше зрозум іти 
 їхню діял ь ні сть на н ай бл и жчу перспе кт иву.

 На  сьо годні фун к ція C DNL та CENL  п оля гає у з бі л ьш енні при сут-
н ості націон альних  бібліо тек у нау ковому  просторі й під сил е нні  їхнього 
в п л иву, роз витку с пі впр аці та спіль них ініціа ти в,  утвердженні ролі н аці-
ональ них б ібл іотек у збер е же нні й забезпеченні дос тупу до націо н ал ь-
ного культ ур ного  надба ння й націон аль ної  д окументаль ної спадщин и,  
 предст ав леної книжкови ми,  р уко писними та іншими кол ек ц ія ми , 
що ф о рм у ються й з бе р іг аються в націо наль них бібліо те ках, а  т акож 
усієї  с пад щини т в орів  друку д ер жави та  на ці ональної  бі бл іограф ії ,  
що  супров оджу вала й  с упров о джує історич ний шлях держави й  с уч асні 
інфор ма ці йні засади  д іяль ності держав.

С воєю  мі с ією  CENL,  д і яльність її виконав чого комітету та сек р ет а -
рі ату, що пра цю ють на виб ор чих засадах,  в ва жає  з абезпе чення 
 статусу та  прав  на ціо наль них  бі бліотек на  дер жавному  рівні й одн о-
ч асно с п рияння і нт егр ації б і бліотечної  діяльн ості в галузі гарм он і зації 
та  ін новації нац і он ал ьної пол ітики стосовно бібліот ек ;  впров а дж ення 
нових  ін формацій них  т ех нологій у б і бліот еках, які дають  змогу інтег-
рувати р ес урси й р озвив ати  послуги та с ервіс и;   стандарт изації струк т ур у-
в а ння інформ ації й  к ом у нікатив них  інтерфейсів всередині європе йс ької 
мережі та збер еже ння і консер вація важл ивих  к олекцій історико-к уль-
тур ної спа дщ ини Євро пи .  У сфері  практич ної  діяльн ості це оріє нтовано 
на  забезп е че ння умов  для в ільного  доступу до і нформації і  докум е нт а ці ї , 
роз робку нових  форм спів пр ац і,  аби к р аще  р озподіляти р обочі  завдання 
та д ілитися ресурсом.

М ісія IFL A ,  в ідповідно до с тратегії роз ви тку,  оголош еної на 2019 –
2022 р  р. ,  має заг ал ьн іший  х ар а ктер реп р ез ентації з на че ння й  ролі різних 
 б ібліотек у  су спільс т ві .  Ключовими п озиці ями  стратегії огол о шено: 
поси лення гол осу б ібліо те ки ,  п ок ращення  про ф ес ійної  роб оти, об’є д-
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н а ння і п оси лення  бібліоте чного напряму діял ьн ос ті , оптимі з ація ді-
яльності IFLA. Серед зав дань –  ро зв иток міжнаро дної співп раці бібліотек 
 рі зного  виду та типу,  по ши рення  чле нів I FLA,  їх ніх м ож ливостей  над а-
вати біб л іо т ечні  п ос л уги на най вищому рівні [10].

Сек ція  націон ал ьних  біблі о тек IFLA своїм  завданням  вб ачає ґрунтовну 
 роб оту над основн ими  за конодав чими та бюдж е тн ими пробле мами б і б-
л іотек.  Завдяки т існій спі вп раці з UNES CO   (спеціалізована установи 
Організації Об’єднаних Націй з питань о св іти, науки і  к ульту ри ),  I FLA 
посилює  спі впр ацю між  к лючовими  мі жна родними  ус т ановами ,  з ав д яки 
чому л о біює закони та  пр ог р ами для роз витку  бі бліотек у  ц іл ому [1 0 , 
с. 5 ].

IFL A  п ід тр имує інновац ійні дослідж ення б ібліотек для оптимі за ції 
і покр аще ння роботи ,  о ригінальних  досліджень  ін фор мацій ної  сф ери. 
Важл ива увага п риділяє ться нор м а тивним докум ентам, стандарт и-
заці ї , дові дкам . Як н а йб ільша бібліо те чна організац ія  IFLA  зай ма ється 
роз ро бкою й  по ши р енням станда рт ів ,  теоре тич них мате ріалів та іншої 
документації, що дає можливість бібліотекам різних типів покращувати 
якість роботи та адаптуватися до змін. IFLA допомагає з над анням 
інструментів та ресурсів для роз ширення бібліотечної спільноти, заохочує 
спільні проєкти та програми. У цьому плані Секція національних бібліотек 
IFLA координує свою роботу з рішеннями та напрямами діяльності 
CDNL (Конференція директорів національ них біб лі о тек), CENL, інших 
регі о наль них кон фе рен цій наці о наль них біб лі о тек та регі о наль них від ді-
лень IFLA. Роз рос тання чле нів IFLA викли кало необ хід ність пог либ лення 
струк тури IFLA після про ве дення Тре тього Між на род ного кон гресу 
IFLA у 1955 р., брало участь більше тисячі членів. У результаті цього  
виникла загроза неке ро ва ності через брак орга ні за ції цього про цесу, тому 
рест рук ту ри за ція перед ба чила подаль ший поділ на регі о нальні струк тури 
та сек то раль ний поділ з ура ху ван ням спе ци фіки та за типами біб лі о тек, 
у тому числі наці о наль них [11, с. 33].

У своїх стра те гіях і CENL, і IFLA наго ло шу ють на важ ли вості ролі 
наці о наль них біб лі о тек як основ них знан нє вих інсти ту цій і, від по відно, 
їхньому завданні у забез пе ченні най кра щих прак тик та інстру мен тів 
завдяки спіль ним цілям і цін нос тям у спів праці. Особ ли вістю наці о-
наль них біб лі о тек є те, що вони кон цент ру ють та опра цьо ву ють фонди 
наці о наль них видань і фор му ють репре зен та тивне зіб рання між на род них 
видань (дру ко ва них і елект рон них); ство рю ють умови для збе ре ження, 
про во дять ката ло гі за цію та ство рю ють нау ково-по шу кову сис тему 
все ре дині фон дів, від по ві да ють за біб лі ог ра фіч ний репер туар видань 
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і наці о нальну біб лі ог ра фію, орга ні зу ють широке коло біб лі о теч них 
пос луг корис ту ва чам інших біб лі о тек та інфор ма цій них центрів. Також 
особ ли вістю є збе ре ження та про па гу вання наці о наль ного куль тур ного 
над бання; під тримка наці о наль ної куль тур ної полі тики; робота в наці о-
наль них про гра мах подо лання негра мот ності тощо [10]. Наці о нальні 
біб лі о теки часто служать голов ним роз роб ни ком та запро ва джу ва чем 
біб лі о теч них стан дар тів у всій біб лі о теч ній сфері країни.

Ви хо дячи з цих функ цій, CENL у сво єму Стра те гіч ному плані 
на 2018–2022 рр. визна чає основ ною місією збіль шення ролі та впли вів 
наці о наль них біб лі о тек у світі за всіма напря мами діяль ності [13]. 
Для досяг нення цієї мети перед ба ча єть ся:

1. За лу чення до спів праці корис ту ва чів біб лі о тек та роз уміння їхніх 
пот реб.  З цією метою CENL вивчає зміни в біб лі о теч ному середо вищі, 
серед чита чів та шир шої ауди то рії, щоб зро зу міти зна чення для роз витку 
кра їні впливу істо рич них і сучас них біб лі о теч них колек цій, тех но ло гій 
та зміну біб лі о теч ного прос тору, а потім допо ма гає своїм чле нам запро-
ва дити отри мані резуль тати у роботу. 

2. Про ве дення про фе сій ної екс пер тизи чле нів CENL, залу чення 
до членства нових біб лі о тек, орга ні за ція спіль ної роз робки інно ва цій них 
та реле вант них пос луг і висо коп ро фе сій ного навчання пра ців ни ків, міцну 
мережу висо кок ва лі фі ко ва них фахівців у різ них сфе рах біб лі о теч ної спра-
ви, які ділитимуться знан нями, дос ві дом. Від сто ю вання чле нів CENL 
та біб лі о тек як таких.

3. Роз ви ток про від ного голосу у захисті інте ресів наці о наль них біб лі-
о тек на євро пейсь кому та наці о наль ному рів нях, про па ганда діяль ності 
чле нів CENL, що, у свою чергу, допо ма гає біб лі о те кам над авати кращі 
пос луги корис ту ва чам.

4. Роз роб лення про грами стра те гіч ного пар т нерства для доне сення 
інте ресів чле нів орга ні за ціям, що поді ля ють їхнє бачення та цілі.

Підт римка наці о наль них біб лі о тек CENL реа лі зо ву ва лася через 
визна чення пріо ри тет них напря мів для обміну знан нями між чле нами, 
навчання та над ання мож ли вості їхнього роз витку. Важ ли вим вва жа-
ється: роз робка гран то вих та сти пен ді аль них про грам, що допо мо жуть 
чле нам самим визна чати пріо ри тет ні  напрями діяль ності; обго во рення 
та дебати щодо клю чо вих про блем під час щоріч ної кон фе рен ції та інших 
подій; захист та лобі ю вання інте ресів чле нів CENL у біб лі о теч ній спіль-
ноті й обго во рення про блем інфор ма цій ного сус піль ства, дже рела фінан-
су вання шля хом обміну дос віду та інфор ма цією про мож ли вості для 
бла го дій ності, гран то вих чи комер цій них дос лі джень тощо.
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У стра те гіч них напря мах спе ці ально ого ло шу ється курс на спів -
працю з реле вант ними орга ні за ці ями задля зміц нення впли ву біб -
ліо тек та куль тур них орга ні за цій, такими європейськими організаціями, 
як UNESCO, IFLA, CDNL, такими як LIBER (Асо ці а ція євро пейсь ких 
дос лід них біб ліотек), CERL (Кон сор ціум євро пейсь ких дос лід них біб-
 ліо тек та EBLIDA (Євро пейське бюро біб лі о теч них, інфор ма цій них 
та доку мента цій них асо ці а цій). 

Важ ли вим напря мом є роз роблення різ но ма ніт них пос луг наці о-
наль них біб лі о тек, які задо воль ня ють нові пот реби різ но ма ніт ної 
ауди то рії, включно із загаль ними чита чами, сту ден тами, дос лід ни ками 
та куль тур ними від ві ду ва чами. Широке орі єн ту вання на ауди то рію 
є також особ ли вістю наці о наль них біб лі о тек. Пла ну ється під тримка 
роз робки сер ві сів і пос луг шля хом інспек ту вання стра те гій чле нів 
CENL, мож ли вос тей для обміну знан нями та екс перт ними нави ками; 
дос лі дження інно ва цій ного вико рис тання прос тору для над ання нових 
пос луг. Обмін най кра щими прак ти ками роз витку ефек тив них куль тур них 
про грам виста вок та подій, як вір ту аль них, так і справж ніх, задля пок ра-
щення дос тупу до євро пейсь кого куль тур ного надбання.

Роз ви ток наці о наль них біб лі о тек як інсти ту тів пам’яті спря мо вує 
особ ливу увагу на зби рання та роботу з колек цій ними фон дами біб лі о тек. 
У цій сфері CENL вва жає основ ними напрями вдос ко на лення сис теми 
і стан дар тів управ ління колек ці ями; під тримку чле нів у роз витку елект-
рон них колек цій та сер ві сів дос тупу шля хом спів праці у таких сфе рах, 
як масове оциф ру вання колек цій куль тур ної спад щини, вико рис тання 
інно ва цій них тех но ло гій, рефор му вання авторсь кого права й управ ління 
циф ро вим пра вом; обмін дос ві дом у зако но дав чій сфері та при регу ля-
тив них змі нах, що впли ва ють на пос луги наці о наль ної біб лі о теки і її 
колек ції; роз ви ток вза є мо ви гід них кон так тів з від по від ними заці кав-
ле ними сто ро нами в інфор ма цій ному секторі.

Пос тійна увага над ається питан ням пра во вого забез пе чення діяль ності 
всіх чле нів CENL; онов лення знання та роз уміння рівня і довер ше ності 
полі тики різ них країн Європи на наці о наль них рівнях.

Зміц нення CENL як спіль ноти в орга ні за цій ному пла ні  сто су ється 
уваги до управ лінсь ких моде лей, про грам роботи та мето дів роботи задля 
забез пе чення ефек тив ної роботи всіх чле нів CENL; зміц нення ролі сек ре-
та рі ату як про фе сій ного органу, що впро ва джує стра те гію допо моги всім 
чле нам і під гру пам CENL для ефек тив ної роботи й реа лі за ції їхніх цілей, 
пок ра щення кон так тів і зв’яз ків чле нів задля забез пе чення ефек тив ної 
кому ні ка ції та поси лення очної мережі, а також роз ви ток щоріч ної 
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кому ні ка ції та плану кон суль ту ван ня  для забез пе чення участі чле нів 
CENL у при йн ятті рішень.

Се ред орга ні за цій них завдань – пок ра щення сайту CENL для забез пе-
чення ефек тив ного інфор ма цій ного дже рела для чле нів та будь-кого, хто 
шукає інфор ма цію про наці о нальні біб лі о теки Європи; роз ви ток стра те гії 
вико рис тання соці аль них медіа та інших медіакана лів для під тримки 
CENL як такої, а також окре мих членів.

План дій IFLA сто совно наці о наль них біб лі о тек на 2019–2020 рр. 
скла да ється з таких пріо ри тет них сфер, як пок ра щення пос луг біб лі о тек 
через обмін знан нями й тема тич ними дос лі джен нями, а також ціка вими 
іні ці а ти вами; ство рення, кому ні ка ції та роз по всю дження клю чо вих 
ресур сів і мате рі а лів; роз робка стан дар тів над ання мето дич них реко мен-
да цій щодо пере до вих тех но ло гій та інфра струк тури, що забез пе чу ють 
роботу біб лі о тек. 

Ос новні напрями, що сто су ються наці о наль них біб лі о тек, забез пе-
чу ються роз гор тан ням спів праці та кому ні ка ції між усіма сек ці ями 
та з іншими наці о наль ними про фе сій ними орга ні за ці ями, такими 
як CDNL (Кон фе рен ція дирек то рів наці о наль них біб лі о тек), ICA (Між на-
родна рада архі вів) та ICOM (Між на родна рада музе їв). Над ається важ ливе 
зна чення побу дові пос тій ної при сут ності в між на род них орга ні за ціях 
та на зустрі чах як важ ли вого пар т нера, а також збіль шенню, уріз но ма ніт-
ненню та залу ченню нових чле нів [13, 15].
Ви сновки. Як бачимо, дійсно, цілі CENL і IFLA багато в чому пере гу-

ку ються. Обидві орга ні за ції заці кав лені у роз ши ренні ролі наці о наль них 
біб лі о тек, поси ленні їхнього ста тусу як голов них кни гоз бі рень своїх 
країн та важ ли вого інсти туту пам’яті. Обидві орга ні за ції наго ло шу ють 
на ролі наці о наль них біб лі о тек як голов них інсти ту тів, що роз роб ля ють 
тео ре тичну та прак тичну базу для всієї біб лі о теч ної галузі від по від них 
країн. У стра те гіях обох орга ні за цій вка зу ється пот реба в унор мо ва ній 
зако но дав чій базі, що забез пе чить силь нішу сферу впливу наці о наль них 
біб лі о тек. Однак сек ція наці о наль них біб лі о тек є лише одним напря мом 
IFLA, яка пра цює над питан нями, які об’єд ну ють спільні форми роботи 
усіх біб лі о тек та роз ви ток мож ли вос тей впливу асо ці а цій на уряди.

Обидві орга ні за ції міцно спів пра цю ють від по відно до ого ло ше ної 
мети орга ні за цій, і, від по відно, їх стра те гії не йдуть вроз різ одна одній; 
вста нов лена прак тика спіль них рішень та під тримки. Робота цих орга ні-
за цій на між на род ному рівні допо ма гає забез пе чити зміц нення пози цій 
наці о наль них біб лі о тек як потуж ної мережі все ре дині біб лі о теч ної 
сфери. Тому їхня робота не дуб лю ється, іні ці а тиви дирек то рів наці о-
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наль них біб лі о тек мають неза леж ний харак тер і спря мо вані на вирі шення 
спе ци фіч них питань роз витку функ цій та інтег ра ції діяль ності наці о-
наль них біб лі о тек дер жав Європи, пере д у сім тих, які є чле нами ЄС, 
та спів працю з іншими між на род ними орга ні за ці ями.

Роль наці о наль них біб лі о тек носить масш таб ний харак тер, вони реаль-
но реа лізу ють свої функ ції як уні кальні інсти ту ції наці о наль ної пам’яті 
дер жави, є сво є рід ною духов ною дже рель ною мат ри цею нації та її 
доку мен таль ної спад щини, що збе рі га ють її духовні цін ності, і є, 
як пра вило, най більші та най по туж ніші в дер жаві. Вони від по ві да ють 
за діяль ність біб лі о тек на наці о наль ному рівні, роз ви ва ють між на родні 
кому ні ка ції та пред став ля ють націю у між на род них від но си нах, роз ви-
ва ють усе бічну інтег ра цію та кому ні ка цію наці о наль них біб лі о тек для 
реа лі за ції їхньої місії. Особ ли вості регі о наль них об’єд нань дирек-
то рів наці о наль них біб лі о тек, зок рема CENL, від обра жа ють істо рію 
та сучасні завдання цих біб лі о тек, окрес лю ють перс пек тиви роз витку 
спів праці з ура ху ван ням роз витку регі о нів, зокрема євро пейсь кої спіль-
ноти, орі єн то ва ного на євро пейсь кого корис ту вача інфор ма ції у бага тьох 
питан нях, у тому числі збе ре ження євро пейсь кої куль тур ної спад щини 
та її біб лі о теч них колек цій, ство рення між на род них ресур сів куль тур ної 
спад щини (зок рема, Євро пі а ни), вдос ко на лення євро пейсь кого зако но-
дав ства щодо біб лі о тек та пра во вого забез пе чення діяль ності всіх 
чле нів CENL, роз гор тан ня кон к рет ної спів праці та кому ні ка ції між 
євро пейсь кими біб лі о те ками за різ ними напря мами.
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The aim of the article is to analyze and outline chief work courses of CENL and 
IFLA which are set in their strategic plans, and designed to develop national libraries 
functions. The methods of content analysis, ideas synthesis and information comparison 
have been applied. The article novelty is the presentation of the chief strategic develop-
ment courses of European national libraries through the (developed by the directors 
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of those libraries) development of common approaches to formation, conservation and 
access to the historical heritage resources that are store within libraries. The strategies 
of CENL and IFLA on national libraries development are compared. The aims of CENL 
and IFLA on the national libraries’ work have much in common: both organizations 
invest in developing the role of national libraries; enhance their status as chief libraries, 
memory institutions and storages for document heritage, national bibliography, as well 
as chief institutions that develop theoretical and practical basis for the whole library 
sphere in their countries; standardize the legislation, and so their strategies don’t con-
tradict each other’s’. National libraries, as a rule, hold the most powerful position in the 
library sphere. They are responsible for the library work at the national level, build 
international communication and represent their countries in international relation-
ships, develop integration and communication of national libraries for the realization 
of their mission. The features of regional associations of national libraries, particularly 
CENL, demonstrate the history and modern goals of such libraries, defi ne the prospects 
of cooperation, taking into account specifi cs of the region, in this case, of European 
community which is oriented towards a European information seeker; ensure preser-
vation of European cultural heritage and library funds; development of international 
resources for cultural heritage (for example, Europeana); improvement of European 
legislation on libraries and legal support of all CENL members; building strong coop-
eration and communication between European national libraries; realization of joint 
projects.

Keywords: national libraries, IFLA, CENL, CDNL, library associations, access 
to information, international cooperation, library functions, memory institution.
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